



复方樟柳碱穴位注射治疗糖尿病并发动眼神经病变的护理观察

胡慧玲 张爱兵 (湘潭市中心医院 湖南湘潭 411100)

摘要:目的 探讨复方樟柳碱穴位注射治疗糖尿病并发动眼神经病变的护理效果。方法 选择2010~2015年在我院确诊为糖尿病并发颅神经病变的患者中,按照患者自愿的原则设定实验组和对照组,实验组:复方樟柳碱2ml,行颞浅动脉旁注射。对照组:维生素B1和B12注射液各1mL,行臀部肌肉注射。评定2组患者的疗效。结果 实验组疗效明显优于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$)。结论 常规治疗结合颞浅动脉旁行复方樟柳碱注射课题研究,取得了良好的治疗效果。

关键词:复方樟柳碱 糖尿病 动眼神经 护理

中图分类号:R781.6+4

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)13-231-01

神经病变是糖尿病主要并发症之一,糖尿病并发颅神经病变近年也呈逐年增加趋势。该类患者常在无其他神经症状下,突然出现动眼神经、滑车神经损害等病症,尤以动眼神经损害多见。樟柳碱作为一种M胆碱能受体阻断剂,其复方注射液具有稳定内皮素水平的作用,有助于调整、维持血管的基础张力,改善微循环。颞浅动脉旁皮下注射可以直接刺激各植物神经丛,反射性调整大脑皮层的兴奋性,同时能增加局部给药浓度,促进组织修复。我科结合中医穴位治疗糖尿病并发颅神经病的针灸理论,开展了常规治疗结合颞浅动脉旁行复方樟柳碱注射课题研究,取得了良好的治疗效果,现报道如下。

1.一般资料

选择2010~2015年在我院确诊为糖尿病并发颅神经病变的患者中,按照患者自愿的原则设定实验组和对照组,其中实验组92例,男61例,女31例,年龄43~74岁,病程3~22年;对照组103例,男74例,女29例,年龄41~81岁,病程2~31年。两组患者糖尿病诊断均符合WHO糖尿病诊断标准,头颅CT、MRI检查及自动神经传导速度测试以排除其他原因所致颅神经病变。患者相应受累神经支配范围的感觉、运动、自主神经功能异常表现,以动眼神经病变最多见,且多数表现为单侧眼外肌麻痹、眼球活动受限,眼睑闭合困难等症状,符合吴江主编的《神经病学》中诊断标准^[1]。

其中实验组患者发病入院时血糖<7.0 mmol/L者28例,7.0~11.1 mmol/L者42例,血糖>11.1 mmol/L者22例。92例患者临床表现90例为单侧颅神经病变,2例为双侧受损,急性起病的67例。

2.治疗方法

两组患者在治疗上均采取控制高血糖、服用神经营养药物等治疗措施。实验组:复方樟柳碱2ml,行颞浅动脉旁注射。对照组:维生素B1和B12注射液各1mL,行臀部肌肉注射。治疗时间两组患者均为:1次/d,2ml/次,一个治疗周期为14d,视病情为2~4个疗程不等。

3.疗效评定标准

(1)治愈:复视消失,眼位正,眼睑能正常闭合。(2)好转:复视症状减轻,眼睑能基本闭合。(3)无效:复视症状无改善,眼睑不能正常闭合。

4 结果

两组患者治疗3个月后,实验组92例病愈后良好,其中48例痊愈,40例好转,仅4例无效,有效率95.65%。对照组103例病患17例痊愈,59例好转,27例无效,有效率73.78%。两组统计资料经 χ^2 检验比较,得出实验组疗效明显优于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$)。

5.讨论

随着临床认识的提高以及神经电生理检查的广泛应用,糖尿病神经病变的检出率日益增高。糖尿病并发颅神经病变中动眼神经麻痹在

中医学属“睑废”“视歧”“上胞下垂”等范畴[2],本研究表明,在颞浅动脉旁皮下注射复方樟柳碱可以发挥腧穴和药物治疗的双重作用,可以迅速调节相关植物神经,恢复局部血管舒缩运动,缓解疾病症状。此外,该护理治疗所需药物用量比口服少,且与球旁、球后或颞浅动脉旁注射相比,其附近皮下无大血管分布,操作相对容易且安全。但因患者对在眼部、太阳穴周围进行药物注射存在恐惧心理,故有必要耐心向患者解释清楚该注射治疗的目的、效果,且安全无痛。也可以请疗效好的患者现身说法,消除患者恐惧心理,从而提高其治疗依从性,主动配合治疗。

对糖尿病眼病患者眼周围穴位封闭。针刺攒竹、阳白、鱼腰、瞳子髎、四白以疏通眼部经脉;由于眼睑部位皮肉浅薄难以深刺,且浅刺不易气,故眼周穴以透刺法治疗为主,加用电针疏密波,更能起到促进新陈代谢、改善神经冲动传导,有利于麻痹眼肌的恢复。针刺百会升阳气,风池为足少阳与阳维之交会穴,内与眼络相连,针之可疏通眼络、养肝明目,现代研究称针刺百会、风池穴可解痉,扩张和收缩血管作用,改善脑部血液循环,扩张血管和脑血流量,改善大脑缺血缺氧状态,提高脑部血液供应循环[3]。足三里、三阴交健运脾胃,补气血,旺盛后天之本,调四关可养肝平肝,熄风止痉。诸穴相伍,相辅成,标本兼治,经络之气旺盛,气血生化有源,同时益气活血、化瘀通络,共奏提眼睑司开合之功,达到治愈动眼神经麻痹的目的[1]。穴位注射所选太阳穴,为经外奇穴,善治眼部疾病,注射部位颞浅动脉与眼周的神经血管间的联系非常密切,经太阳穴注射药物起到针刺与药物的双重作用,复方樟柳碱注射液能够使眼缺血区血管活性物质的正常水平得以加速恢复,缓解血管痉挛,维持脉络膜血管的正常收缩功能与紧张度,同时还能够增加血流量,改善血流供应,从而促使缺血组织迅速恢复[2]。本研究结果显示,实验组疗效明显优于对照组,两组差异有统计学意义($P<0.05$)。说明复方樟柳碱穴位注射治疗糖尿病并发动眼神经病变较西医维生素B1和B12效果佳,具有神奇的治疗效果,差异有统计学意义($P<0.01$),证实了复方樟柳碱穴位注射治疗糖尿病并发动眼神经病变是治疗糖尿病动眼神经麻痹的有效方法。且针刺结合穴位注射药物,达到针刺和药物治疗的双重疗,二者相得益彰,大大促进了糖尿病眼病动眼神经麻痹的康复过程。

参考文献

- [1] 吴江.神经病学[M].北京:人民卫生出版社,2010: 8.
- [2] 汪海燕,杨白燕.浅谈针刺治疗动眼神经麻痹体会[J].江西中医药,2008, 39(308): 69.
- [3] 魏小丽,陆伟慧,徐静艳,等.针刺结合复方樟柳碱穴位注射治疗动眼神经麻痹临床观察[J].中国中医急症,2017, 26(03): 504-506.